Проект
Предложения по совершенствованию механизмов взаимодействия вузов сети РУМЦ и партнеров, органов исполнительной власти Челябинской, Свердловской и Курганской областей, органов службы занятости населения для эффективной реализации программ сопровождения инвалидов молодого возраста при получении ими профессионального образования и содействия в последующем трудоустройстве

26 ноября 2020 г. состоялась проектная сессия «Механизмы совершенствования взаимодействия образовательных организаций высшего образования и органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации в процессе сопровождения лиц с инвалидностью молодого возраста при получении ими профессионального образования и содействия в последующем трудоустройстве», организованная Ресурсным учебно-методическим центром по обучению инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья Челябинского государственного университета (далее – РУМЦ ЧелГУ). Мероприятие прошло в формате видеоконференции на платформе Zoom. Участниками стали более 90 человек, в том числе представители 20 образовательных организаций высшего образования, заключивших с ЧелГУ соглашения о сотрудничестве в сфере развития инклюзивного образования, обеспечения доступности высшего образования для студентов с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья. вузов-партнеров (далее – вузы-партнеры) РУМЦ ЧелГУ, 3 вуза «закрепленной территории», не входящих в партнерскую сеть РУМЦ ЧелГУ, 2 базовых профессиональных организаций Челябинской области, Государственного института новых форм обучения (проектного офиса сети РУМЦ в сфере высшего образования), представители региональных органов исполнительной власти (Главного управления по труду и занятости населения Челябинской области, Министерства образования и науки Челябинской области, Министерства социальных отношений Челябинской области,  Министерства образования и молодежной политики Свердловской области, Главного управления по труду и занятости населения Курганской области, Департамента образования и науки Курганской области), Центров занятости населения г. Челябинска и другие.
Целю мероприятия была разработка механизма совершенствования взаимодействия вузов сети РУМЦ и партнеров, органов исполнительной власти Челябинской, Свердловской и Курганской областей, органов службы занятости населения для эффективной реализации программ сопровождения инвалидов молодого возраста при получении ими профессионального образования и содействия в последующем трудоустройстве.
На проектной сессии были обсуждены следующие актуальные вопросы: анализ региональных программ сопровождения инвалидов молодого возраста при получении ими профессионального образования и содействия в последующем трудоустройстве, участия вузов в реализации этих программ; организация и формы взаимодействия вузов сети РУМЦ, региональных органов исполнительной власти, органов службы занятости населения Челябинской, Свердловской и Курганской областей и работодателей в целях организации практик, стажировок для трудоустройства выпускников с инвалидностью; содействие трудоустройству выпускников с инвалидностью с учетом практики целевого обучения, в том числе прохождение производственной и преддипломной практики на базе направляющей на обучение организации; лучшие практики взаимодействия вузов, работодателей, региональных органов исполнительной власти по вопросам организации практик, содействия трудоустройству выпускников с инвалидностью; формы и методы совершенствования взаимодействия вузов сети РУМЦ и региональных партнеров в целях повышения эффективности реализации программ сопровождения инвалидов молодого возраста при получении ими профессионального образования и содействия в последующем трудоустройстве.
По итогам обсуждения сформулированы следующие предложения:
Направления взаимодействия РУМЦ ЧелГУ, вузов-партнеров с региональными органами исполнительной власти:
· профориентация лиц школьников и студентов колледжей с инвалидностью на профессии и специальности, требующие высшего образования, востребованные в региональной экономике;
· формирование перечня направлений подготовки и специальностей высшего образования, востребованных региональном на рынке труда и доступных для инвалидов молодого возраста с учетом особенностей отдельных нозологических групп;
· осуществление поиска различных вариантов трудоустройства выпускников вузов с инвалидностью, в том числе на открытом рынке труда;
· участие в организации и проведении региональных чемпионатов по профессиональному мастерству для людей с инвалидностью «Абилимпикс»;
· оказание выпускникам вузов с инвалидностью информационно-методической и психологической поддержки в процессе их трудоустройства;
· взаимодействие в решении вопросов, направленных на социальную реабилитацию и интеграцию в общество лиц, имеющих инвалидность и получивших высшее образование;
· осуществление взаимного информирования и информирования общественности о реализуемых и планируемых мероприятиях по содействию трудоустройству лиц с инвалидностью;
· участие в формировании сети свободного информационного обмена в сфере социальной реабилитации и интеграции в общество лиц с инвалидностью, получивших высшее образование, активное содействие формированию позитивного отношения общества к инвалидам.
РУМЦ ЧелГУ и вузы-партнеры:
· организация работы «горячей линии» по вопросам поступления лиц с инвалидностью и ОВЗ в образовательные организации высшего образования, получения высшего образования, последующего трудоустройства;
· организация консультационных пунктов для абитуриентов с инвалидностью и ОВЗ, их родителей (законных представителей) по вопросам поступления, обучения, оптимального выбора направления подготовки в образова­тельных организациях высшего образования;
· создание условий для получения высшего образования лицами с инвалидностью и ОВЗ, в том числе с использованием дистанционных образовательных технологий;
· адаптация образовательных программ высшего образования и соответствующего учебно-методического обеспечения для обучения лиц с инвалидностью и ОВЗ;
· учебно-методическое, организационное сопровождение обучения лиц с инвалидностью и ОВЗ в образовательных организациях высшего образования;
· развитие волонтерского движения для работы с обучающимися с инвалидностью и ОВЗ;
· осуществление подготовки, переподготовки и повышения квалификации педагогических работников, включая и специалистов, осуществляющих сопровождение образовательного процесса инвалидов и лиц с ОВЗ в образовательных организациях высшего образования; 
· проведение тренингов и мастер-классов для обучающихся с инвалидностью и ОВЗ по подготовке к трудоустройству, введение дисциплин по подготовке к трудоустройству в образовательные программы;
· организация персонифицированного учета выпускников вузов с инвалидностью, испытывающих трудности в поиске работы и нуждающихся в содействии трудоустройству;
· выявление потребностей обучающихся и выпускников с вузов инвалидностью в содействии их трудоустройству;
· передача информации о выпускниках с инвалидностью, нуждающихся в содействии трудоустройству, в региональные органы управления в сфере труда и занятости населения;
· информирование обучающихся и выпускников вузов с инвалидностью о реализуемых программах и проводимых органами занятости населения мероприятиях, направленных на содействие трудоустройству;
· организация и проведение профессионального тестирования для рационального выбора сферы профессиональной деятельности выпускников вузов с инвалидностью;
· мониторинг закрепления на рабочих местах лиц с инвалидностью, получивших высшее образование;
· постдипломное сопровождение выпускников вузов с инвалидностью;
· выявление проблем, возникающих у выпускников с инвалидностью в процессе поиска работы и адаптации на рабочем месте;
· изучение и выявление лучших практик содействия трудоустройству и закреплению на рабочих местах выпускников с инвалидностью. 
Региональные органы исполнительной власти:
· информирование вузов о кадровых потребностях региональной экономики в среднесрочной и долгосрочной перспективах;
· содействие непрерывному образованию лиц с инвалидностью молодого возраста, в том числе обеспечение преемственности образования на различных уровнях и предоставление вузам информации о необходимых специальных условиях обучения выпускников общеобразовательных организаций;
· адресное индивидуальное сопровождение при содействии занятости выпускников вузов по месту их жительства в соответствии с поданными вузами списками выпускников; 
· расширение практики сопровождаемой занятости лиц с инвалидностью, получивших высшее образование, в том числе с привлечением потенциала некоммерческих организаций;
· вовлечение региональных отраслевых советов работодателей в решение вопросов содействия трудоустройства выпускников вузов с инвалидностью;
· стимулирование работодателей, создающих условия для трудоустройства лиц с инвалидностью молодого возраста, в том числе выпускников вузов;
· определение сотрудников в Центрах занятости населения, целенаправленно занимающихся трудоустройством выпускников с инвалидностью, в том числе организацией сопровождаемого содействия их занятости;
· проведение ярмарок вакансий предприятий и организаций, предоставляющих рабочие места людям с инвалидностью;
· информирование вузов о региональных программах, направленных на содействие трудоустройству выпускников вузов, в том числе, выпускников с инвалидностью;
· оказание содействия и участие в организуемых РУМЦ ЧелГУ и вузами мероприятиях, связанных с трудоустройством обучающихся и выпускников с инвалидностью;
· осуществление поиска расширения возможностей взаимодействия с работодателями и объединениями работодателей, в том числе с учетом практики целевого обучения и трудоустройства выпускников вузов на открытом рынке труда;
· информирование и консультирование работодателей по вопросам, связанным с трудоустройством лиц с инвалидностью;
· осуществление  с РУМЦ ЧелГУ и вузами регулярного обмена информацией о ходе и результатах поиска работы для выпускников с инвалидностью, об их адаптации на рабочем месте в случае трудоустройства, а также о причинах, по которым они не были трудоустроены;
· привлечение специалистов РУМЦ ЧелГУ к разработке и экспертизе региональных программ, направленных на содействие трудоустройству инвалидов;
· [bookmark: _GoBack]направление специалистов для участия в проектах и программах РУМЦ ЧелГУ и вузов в качестве консультантов и экспертов.

